



### 三、國際參與

為促成臺灣與國際組織、研究機構的接軌及合作，本年度中心將持續配合委託單位之規劃，積極推展臺灣與國際人士、組織的互訪交流，以擴大臺灣對公共治理議題的貢獻。同時，由於本中心蘇彩足主任擔任APEC經濟委員會公部門治理（Public Sector Governance, PSG）小組的協調人（coordinator），加上中華臺北承擔2013年APEC經濟政策報告（APEC Economic Policy Report, AEP）的編撰工作，日後本中心將搭配委託單位的需要，持續參與APEC相關會議與論壇籌劃工作，加強中華臺北與各經濟體成員間的互動關係。

### 四、中心網站

本中心設有專屬網站（<http://www.tpgrc.org.tw/>）公開各類工作事項與研究報告成果。網站內容除關於中心、研究與調查、公共治理指標、出版與研討會、活動花絮、線上報名系統及焦點議題等項目外，「全球相關網站」特別收集臺灣及先進民主國家各種有關公共治理之網站資訊，可以按照國別、公共事務功能、國際組織等多種方式進行搜尋，內容資料將持續更新，也歡迎各界推薦相關網站以收資訊分享之效。同時，因應臺灣公共治理指標調查研究所需，設立專家版線上問卷，同時於臉書等網頁空間建立粉絲團（<https://www.facebook.com/TPGRC>），分享訊息並鼓勵民眾參與。



#### LOGO介紹

#### 聯絡方式

臺灣公共治理研究中心Logo以「三人成眾」圖形傳達「公共」之寓意；三人心手相聯形成∞(無限)的延伸意義，象徵眾人智慧不可限量，匯集成團結臺灣的力量。

地址：10055 臺北市中正區徐州路21號  
電話：02-2341-4181  
傳真：02-2341-4160  
電郵：[info@tpgrc.org.tw](mailto:info@tpgrc.org.tw)  
網站：[www.tpgrc.org.tw](http://www.tpgrc.org.tw)



行政院研究發展考核委員會委辦  
**臺灣公共治理研究中心**  
Taiwan Public Governance Research Center

### 中心簡介



## 中心介紹

臺灣公共治理研究中心（Taiwan Public Governance Research Center, TPGRC）成立於2008年1月1日，係行政院研究發展考核委員會委外辦理之計畫型研究中心，本中心運作委託國立臺灣大學政治學系辦理，由政治學系蘇彩足教授擔任總計畫主持人。



## 中心目標

本中心具體工作目標包括：

- 一、政策研究：協助政府針對重要公共治理議題提出解決方案。
- 二、研究調查：建立研究調查資料庫，提供政府施政參考。
- 三、國際參與：促成與國際組織、研究機構的接軌及合作，增加我國政府對國際公共議題研究的貢獻，擴大臺灣對國際組織的參與。

## 執行概況



### 一、政策研究

自2008至2012年期間，本中心共執行21件議題研究計畫案，主要研究人力共計60次，成員來自不同系所學校，專業背景以公共行政、公共政策與政治理論為主，但亦針對不同研究主題，加入國際貿易、地理環境、勞工研究、環境保護、警察行政、社會福利等領域專家。回顧過去五年的研究成果，2008年本中心完成四項政策研究，分別為：「政府透明化分析架構建立之研究」；「政府職能與角色分析架構建立之研究」；「家庭暴力及性侵防治體系之政府職能分析」；「兒童及少年保護體系之政府職能分析」。2009年本中心執行五項政策研究，分別為「砂石採售管理之政府職能與角色分析」；「山坡地管理之政府職能與角色分析」；「觀光民宿管理之政府職能與角色分析」；「網路犯罪防治之政府職能與角色分析」；「政府透明化之分析架構及評估」。

2010年則依據政策研究的重要程度，選擇災害救援與政府組織再造作為主題，執行五項研究，分別包括：「因應天然災害，協助災區勞工重返勞動市場之政策研究」；「我國國軍投入災害救援之研究」；「中央與地方災害防救組織與職能之研究」；「行政

院各部會綜合規劃司處職能與運作之研究」；「行政院組織改造後公務機關橫向聯繫及服務流程整合之研究」。2011年則關注「政府組織改造」、「政府透明化」等領域，選定「APEC經濟體財政透明化程度之比較研究」、「民眾對於政府清廉感受之成因分析」、「中央與直轄市政府之權責分工研究--以弱勢教育政策為例」等主題進行研究。

2012年則選定「財政透明化與公務課責」、「行政改革之挑戰與未來」兩類主題，合計執行四項議題研究，題目分別是「精進主計體系之財務管理機制」、「財政透明與公共課責之研究」、「鄉鎮（市）業務在縣市合併後之延續安排與運作挑戰：以『道路之建設及管理』為例」、「鄉鎮（市）業務在縣市合併後之延續安排與運作挑戰：以『災害防救之規劃及執行』為例」。

2013年則強調機關間合作的主題，選定「環境保護權責機關」、「廉政權責機關」、「一般行政機關與警察機關」進行研究，同時也針對「我國貪瀆案件調查結果之信任度」進行調查，相關內容表述如下。

計畫名稱	研究團隊	計畫摘要
環境保護權責機關合作困境與改善策略之研究：以六輕與竹科為例	杜文苓 副教授 (國立政治大學公共行政學系) 張子見 助理教授 (環球科技大學環境資源管理系)	為釐清中央與地方在環境管理上的合作困境，本研究主張應深入地方環保執行的社會政治脈絡，歸納各級機關在環境保護權責議題的互動模式與類型，繼而探討合作困境內涵與解決建議。惟前述類型繁多，本研究僅選定以六輕與竹科作為研究個案。
廉政權責機關整體運作成效與精進策略之研究	余致力 教授 (世新大學行政管理學系) 葛傳宇 助理教授 (國立臺灣藝術大學通識教育中心) 蘇毓昌 講師 (世新大學行政管理學系)	廉政署的成立，不但吸納原本之政風系統，也將對既有廉政體系之分工產生新的挑戰。因此，本研究回顧廉政權責機關之國際發展趨勢，並說明我國廉政權責機關之競合關係。探討廉政署的成立是否真的能為我國廉政工作帶來新的功效？與調查局、檢察機關的關係與分工是否能充分協調、發生綜效？還是另一個疊床架屋的機關？有何精進的策略或方法？
公務人員對貪瀆案件調查結果之信任度研究	張四明 教授 (國立臺北大學公共行政暨政策學系) 陳耀祥 助理教授 (國立臺北大學公共行政暨政策學系) 劉嘉薇 助理教授 (國立臺北大學公共行政暨政策學系)	期許公務人員勇於任事之際，必須贏得公務人員對制度的信任感。本研究從偵查終結而起訴具體求刑的貪瀆案件中，分析現有貪瀆案件的類型、起訴內容與依據。再從前述分析結果，調查本研究所選定之貪瀆案件的高風險群體為主要研究對象，包括政府採購人員、稅務人員及職司治安業務之警察人員，調查其對於現行貪瀆偵辦體制與相關法制的信任程度。並由事前防範與事後追訴兩個面向，探討政府整體防貪機制及其運作實務的改革重點與策略。
行政機關強制力行使之研究：行政機關與警察機關之合作模式	章光明 教授 (中央警察大學行政警察學系) 洪文玲 教授 (中央警察大學行政警察學系) 陳愛娥 副教授 (國立臺北大學法律學系) 葉一璋 副教授 (世新大學行政管理學系)	警察機關基於職權經常與一般行政機關有著緊密的合作關係，但卻也長期蒙受分工整合界線模糊的困擾。本研究運用深度訪談法、層級分析法、政策德爾非法，旨在釐清行政機關之強制力與警察機關之警察權的行使範圍；回顧我國警察協助其他機關辦理業務的歷史發展與現況，同時參考各國作法後，預計為上述事權分工實務合作提出可行建議。

### 二、研究調查

歷經2008年的努力，本中心研究團隊已建立由「法治化程度」、「政府效能」、「政府回應力」、「透明化程度」、「防治貪腐」、「課責程度」、「公共參與程度」等七項公共治理面向所組成的「臺灣公共治理指標」（Taiwan Public Governance Indicators, TPGI）。在2009至2012年間，研究團隊持續更新主客觀資料，並逐年公布研究調查成果。

2013年的調查執行工作，將運用本中心所建置的線上問卷系統來蒐集主觀資料，並持續由研究團隊完成主客觀資料轉換分析，持續就指標分數的變化狀況提列具體政策建議。本年度的研究團隊成員分

別是：計畫主持人莊文忠副教授（世新大學行政管理學系），協同主持人洪永泰教授（國立臺灣大學政治學系）、陳俊明副教授（世新大學行政管理學系）。

